Vorming van urine

1 2 3 4
bloedplasma voorurine urine Concentratie-
bevat bevat bevat verandering
(in %) (in %) (in%) factor
{(urine/voorurine)

eiwitten ong.7.5 - - -
glucose 0,1 0,1 - -
bicarbonaat 0,16 0,16 01 1x
natrium 04 0.4 0,35 1x
chloride 0,36 0,38 0,6 2x
calcium 0,01 0,01 0,03 3x
magnesium 0,005 0,005 0,02 4x
kalium 0,02 0,02 0,15 x
fosfaat 0,025 0,025 0.4 16x
sulfaat 0,005 0,005 0,12 24x
ureum 0,03 0,03 20 67x

Bovenstaande tabel is het resultaat van metingen in de nieren van de mens. Gebruik deze tabel bij het
beantwoorden van onderstaande vragen.

a. In welk onderdeel van de nier en in welk onderdeel van de niereenheid ontstaan de resultaten uit
kolom 2?

b. In welk onderdeel van de nier en in welk onderdeel van de niereenheid ontstaan de resultaten uit
kolom 3?

g. Hoe is verklaarbaar dat voor bijna alle stoffen uit de tabel de concentratie in de urine groter is dan in
de voorurine?

0. Het antidiuretisch hormoon (ADH) uit de hypofyse stimuleert de terugresorptie van water uit de
nierkanaaltjes en verzamelbuisjes. Wat is de invloed daarvan op de osmotische waarde van de urine?




Antwoorden vorming van urine
a. onderdeel nier: nierschors; onderdeel niereenheid: kapsel van Bowman

b. onderdeel nier: niermerg; onderdeel niereenheid: in het afdalend nierkanaaltje, de lis van Henle en
het opstijgend nierkanaaltje.

c. de energie wordt geleverd door de bloeddruk.
d. de energie komt uit ATP dat bij de dissimilatie (verbranding) ontstaat.
e. de concentratie van opgeloste stoffen in het bloedplasma en in de voorurine is gelijk.

f. glucose wordt verbruikt en de concentratie van opgeloste stoffen in de voorurine en in de urine is
ongelijk.

g. er is water geresorbeerd.

h. dat is afhankelijk van de hoeveelheid opgeloste stoffen die in het bloed aanwezig moet blijven.

i. in volgorde van concentratie veranderingsfactor.

j- glucose.

k. Glucose wordt geheel geresorbeerd uit de voorurine terug naar het bloed. Als er teveel glucose is,
kan er niet voldoende worden geresorbeerd en komt er glucose in de urine terecht. Dat is het geval bij
een concentratie van 0,17% (170 mg/100 ml). Dat noem je dan de nierdrempel.

I. als het kapsel van Bowman eiwitten doorlaat.

m. er wordt water aan het bloed onttrokken, waardoor er relatief meer glucose is.

n. er wordt ook glucose door nierkanaalcellen gebruikt.

0. de osmotische waarde van urine wordt hoger (—> neuro-secretorische cellen van de hypofyse

vormen meer actiepotentiaal —> concentratie ADH in het bloed stijgt —> er wordt meer water uit de
voorurine geresorbeerd —> osmotische waarde van bloed daalt en osmotische waarde van de urine

stijgt)
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